

ХОЧУ РАССКАЗАТЬ

Феномен Назарбаева

Юрий ПОКАЗАНОВ

В пятидесятые годы Казахстан, по существу, стал опорной базой восстановления пострадавших от войны районов, куда из республики шли металл, сырье, топливо, строительные материалы, промышленные товары и продовольствие, племенной скот и семена. Помимо освоения новых угольных и нефтяных месторождений, началось строительство тяжелой индустрии. Было принято решение о строительстве Казахстанского металлургического завода с полным циклом.

Возведение крупных индустриальных гигантов являлось чрезвычайно трудным делом, и для осуществления таких планов, как правило, требовались в большом количестве рабочие руки. Поскольку труд был мало механизирован, быт и условия - очень суровыми, то такую жизнь выдерживали в основном молодые люди. Такие стройки объявлялись всесоюзными, комсомольско-молодежными. В марте 1958 года ЦК Компартии Казахстана принял постановление о начале строительства Карагандинского металлургического комбината, и тут же ЦК ВЛКСМ объявил эту стройку Всесоюзной ударной. «Всесоюзная» означала, что на стройку приезжали молодые рабочие со всего Союза. «Ударная» - что строительство надо было закончить в короткие сроки. Средства массовой информации непрерывно говорили о новом горо-

Фото Дмитрия КУЗМИЧЕВА



де Темиртау, где строилась Казахстанская Магнитка.

Нурсултан Назарбаев прочитал объявление в газете «Ленинская смена» о наборе в Темиртауские ФЗУ (фабрично-заводское училище), готовящие будущих металлургов. После этого он принимает решение, которое, как сейчас говорят, стало для него судьбоносным. Нурсултан Абишевич с гордостью говорил: «Темиртау для меня колыбель. История Магнитки, история Темиртау, судьба его людей неотделимы от моей судьбы. Если бы в моей жизни не было Магнитки и Темиртау, я бы никогда не был Президентом... Темиртау - это моя молодость, моя жизнь».

Что представлял собой Темиртау конца 50-х годов прошлого столетия? Это был обычный поселок городского типа посреди гигантской строительной площадки: краны, траншеи, котлованы, груды щебня, песка, горы строительного мусора, палатки, бездорожье - таким запомнился Нурсултану этот город. К моменту прибытия строились первая доменная печь и электроцентральный.

Поработать ни Назарбаеву, ни его товарищам не пришлось: несколько дней они прожили в каком-то подвале, а затем в общежитии за рекой Нура.

И вот - Украина, Днепродзержинск. Поезд через Москву, где будущий Президент испытал легкое потрясение, столкнувшись с гигантским мегаполисом. Первое же посещение Днепровского металлургического завода произвело на него удручающее впечатление: «Кругом все грохочет, искры сыплются огненным дождем, и кажется,

все на тебя летит и падает. Расплавленный чугун течет, как вода в арыке - подойти страшно. Сама мысль о том, что в этом аду придется провести всю жизнь, и вовсе выбивала из колеи». Но мы-то знаем, что Назарбаев вернется в родной город, станет у доменной печи, дышащей многоградусной жарой, когда он и ребята с забитыми мышцами не будут успевать отдышаться, выдавая высококачественный чугун.

Когда читаешь строки из книги Н. Назарбаева «Без правых и левых», где он описывает свою работу горнового, невольно берет оторопь: «Что такое труд горнового? Это опять-таки тяжелый лом, чтобы крап разбить, да широкая лопата, чтобы его вытащить. А там, внутри, ад, температура около 2000 градусов. Да еще газ, пыль, нагрузка на ребят выпадала страшная.

Режим выпуска металла не оставляет возможности на секунду передохнуть - на себя надейся. Сноровки не хватает, металл часто застывает, авария за аварией, и приходится в асбестовых халатах лезть прямо в пламя, чтобы вытолкнуть оттуда поломившееся оборудование. Приходишь в себя под холодным душем». У горнового Назарбаева набралось «горячего стажа» 7 лет.

Мне посчастливилось встречаться с Нурсултаном Абишевичем. К сожалению, эти встречи были редкими, но я никогда не забуду зимний вечер 1973 года, когда неистовствовала пурга, валила с ног, движение в городе было парализовано. А мы с ним дежурили в горкоме партии (он - второй секретарь горкома партии, я - инспектор горно). И тогда я почувствовал, как эруди-

рован и начитан был Нурсултан Абишевич, он читал наизусть не только Абая и Джамбула (стихотворение которого «Ленинградцы, дети мои!» высоко ценил), прекрасно знал Пушкина и Есенина. В тот вечер я подарил ему книгу Зеина Шашкина «Темиртау» - первый роман о казахстанской Магнитке.

А еще была встреча... Заканчивался пленум горкома комсомола, и нас, активных членов комсомола, пригласили на «пикник» к подножию сопки, где был зеленый массив. И там я увидел, насколько общителен, дружелюбен был первый секретарь темиртауского горкома комсомола, настоящий вожак, являющийся прекрасным примером для молодежи, которая играет огромную роль в развитии современного Казахстана. Жаль, что встреч с этим удивительным человеком было мало. Но, навещая школы, наш секретарь живо интересовался проблемами коллектива, бытом учителей.

Феноменальность личности Н.А. Назарбаева в том, что он из народной рабочей среды, что заветной, прекрасной мечтой этого мудрого человека является стремление поднять каждого казахстанца до уровня творца собственной судьбы, творца истории...

В нынешнем году в третий раз отмечается День Первого Президента Казахстана. Этот государственный праздник символизирует единение всех казахстанцев, консолидацию всего общества вокруг курса Лидера нации Нурсултана Назарбаева.

г. Темиртау